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Respectând documentul  
ne respectăm pe noi înşine 

 
Desigur, pentru preistoricieni, documentul esenţial este acela scos din „tăcutele arhive ale 

pământului” care, într-un fel sau altul, îi permite o parţială, destul de adeseori ipotetică punere în 
scenă a anumitor aspecte privind viaţa cotidiană a comunităţii/comunităţilor umane cercetate. 

Dând luminii „tiparului” ineditul „document manuscris” rămas de la Hortensia Dumitrescu, 
păstrat într-o transcriere a lui Vladimir Dumitrescu, socot că-mi fac o datorie de onoare punând la 
dispoziţia cercetătorilor rezultatele sondajelor întreprinse de regretata cercetătoare la Zâmbreasca 
(jud. Teleorman), în 1947. 

Conştientă de lipsa de „ortodoxie” a publicării textului (redactat în 1948) lipsit de ilustraţie, 
mi-am permis totuşi să o fac (prin chiar scanarea manuscrisului), cu atât mai mult cu cât carnetele 
de săpături, cât şi planurile de situaţii întocmite de Pamfil Polonic nu mi-au parvenit. Ar fi lipsit de 
sens să rezum sau să comentez manuscrisul (tradiţionalist - dar nu în totalitate); o vor face 
desigur cei ce vor valorifica materialele rezultate din săpăturile arheologice de la Zâmbreasca 
(aflate acum la muzeul din Alexandria) şi cărora prezentul „document” le va fi extrem de util. Şi 
aceasta cu atât mai mult cu cât prezentarea stratigrafiei şi a materialelor descoperite (ceramică, 
utilaj, plastică etc.) sunt făcute cu binecunoscuta rigoare a Hortensiei Dumitrescu şi cu trimiteri la 
descoperirile similare din alte staţiuni, binecunoscute azi oricărui cercetător al epocii neolitice. 

Doresc totuşi să punctez câteva lucruri. 
În primul rând, piosul omagiu adus de autoare lui Dimitrie Butculescu, descoperitorul 

staţiunii (aflate la acea vreme pe teritoriul moşiei lui) şi primul ei investigator/arhivar în anii 1870, 
1871, 1873. Nelimitându-se doar la acest aspect, autoarea trece sumar în revistă şi celelalte 
activităţi de excepţie ale aproape uitatului Dimitrie Butculescu. 

Şi poate n-ar fi lipsit de interes să amintesc şi câte ceva legat şi de colecţia Dimitrie 
Butculescu, intrată în patrimoniul Muzeului Naţional de Antichităţi (1929). Ea a constituit obiectul 
prelucrării de către Alexandrina D. Alexandrescu şi Radu Florescu, dar din păcate de soarta 
respectivelor manuscrise, cel puţin eu, nu mai ştiu nimic. 

Pe de altă parte, deosebit de interesant mi se pare că Hortensia Dumitrescu aminteşte 
(ce-i drept sub beneficiu de inventar) părerea lui Dimitrie Butculescu, de la finele secolului 19, 
„care intrigat de faptul că n-a găsit niciodată idoli întregi, formulează ipoteza, probabil prin 
analogii etnografice (ale epocii lui), că în caz de primejdii sau asediu duşman, preistoricii îşi 
distrugeau idolii”. De aici până la enunţul lui John Chapman1 potrivit căruia statuetele neolitice au 
fost fragmentate deliberat, calea nu-i prea lungă. 

Se mai cuvin câteva precizări. Cunoscătorii scriiturii lui Vladimir Dumitrescu pot fi surprinşi 
de apariţia acesteia în paginile raportului Zâmbreasca. Nu cunosc motivul care va fi dus la copierea 
lui de către Vladimir Dumitrescu, dar corectat pe alocuri de Hortensia Dumitrescu. Câteva mici, 
însă fireşti greşeli, o literă, un dezacord, nu sunt de natură să diminueze valoarea manuscrisului. 
În ce mă priveşte, nu am intervenit în nici un fel pe text, atât ortografia cât şi limbajul (ca şi 
ştersăturile) fiind cele din 1947-1948, data manuscrisului. 
 

Silvia MARINESCU-BÎLCU 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Fragmentation in archaeology: people, places, and broken objects in the prehistory of South Eastern 
Europe, London: Routledge, 2000. 
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